ВЕСЕЛЫЙ ПАСТОР

Любовь к смеху не противоречит Библии, а скорее, наоборот, следует из нее, считает глава крупнейшего объединения церквей в Японии, известный своим чувством юмора.

«Хотя нигде в Библии не упоминается, что Иисус смеялся, мне кажется, евангелисты просто не сочли нужным писать об этом, потому , что это и так ясно», - сказал пастор Нобухиша Ямакита, председатель Японской конфедерации христианских церквей, которая объединяет членов Католической, Англиканской и других церквей.

«Евангелие свидетельствует о радости и веселье, несмотря на то, что в жизни нам часто бывает не до смеха, - заметил пастор. - Оно помогает нам прорываться через все темные стороны жизни к свету веры, утешает нас, возвращает нам смех и радость».

«Христиане Японии очень серьезны, но совершенно лишены чувства радости. В наших общинах царит такая атмосфера, что смеяться там было бы просто неразумно», - вспоминает Ямакита слова своего преподавателя, профессора семинарии в Токио. «В Библии же слово «радость» встречается около 800 раз. Мне кажется, верующие могли бы быть более жизнерадостными людьми. Я не хочу сказать, что серьезность - качество бесполезное и ненужное, но так замечательно порой почувствовать, как радость переполняет тебя», - говорит Ямакита. «У меня тоже есть свои невзгоды и волнения, как у любого человека, - признается Ямакита. - В Объединенной церкви Христа в Японии меня все время критикуют за мои слова. И все же в Псалтири (2:4) говорится «Живущий на Небесах посмеется».
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